Analise de FendOmenos
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Cinematica:
MRUV — Queda livre
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e Ao final dessa aula vocé dever3a
ser capaz de:

— Entender o conceito de
aceleracao gravitacional

Objetivos

dessa aula .
— ldentificar como se

comportam a aceleracao, a
velocidade e a posicao na
queda livre

— Aplicar as equacdes do MRUV
na queda livre vertical




Problema tipico

Uma moeda é
abandonada da
beirada da Torre de
Pisa. Considerando
gue o movimento
seja em queda
livre, calcule sua
POSIcao e
velocidade a cada
segundo, conforme
a figura.
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1,0 -4,9 -9,8
2,0 -9,8 -19,6

3,0 -44,2 -29,4



Queda livre

* A queda de um objeto é um | o
movimento do tipo MRUV, em | i
qgue a aceleracao é um valor i o
constante para pequenas ®
alturas, e vale, em média | !
g=9,8 m/s? o
* Ovalorde g é diferente para " ¢
cada planeta ou satélite: o
— Lua: 1,6 m/s2 :: ?
— Sol: 270 m/s? f
— Marte: 3,72 m/s? 5| ¢
ot e
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ejs_bu_freefall vi.jar



Resolucao de problemas de queda livre

* As equacOes para queda livre sao as mesmas
do MRUV

* Se considerarmos o eixo y (vertical), fazer a =
— 9,8 m/s?

 Quando o corpo estiver subindo (v positiva),
sua velocidade diminuira

 Quando o corpo estiver descendo (v
negativa), sua velocidade aumentara



Resolucao de problemas de queda livre

* As equacoes para queda livre podem, entao,
ser escritas:

vy, = vy — gAt v > 0 = corpo subindo
v+, v < 0 = corpo caindo
— yy = . At P
Y2 — V1 >
gAt?
Y2 =Yy + VAt 5
vy = vi — 2gAy



Exemplo

No simulador de queda livre, configure os seguintes valores iniciais para uma
aceleracdo de 10 m/s? e verifique se correspondem aos indicados no
simulador:

1) Queda livre: posicao inicial 20 m; velocidade inicial 0 m/s. Calcule:

a) Tempo de queda ——

b) Velocidade final 5 i
2) Subida e descida: posicao inicial 5,0 m; - ;

velocidade inicial 20 m/s. o

a) Altura méxima alcangada o

b) O tempo para alcancar a altura maxima !

c) O tempo de queda e o tempo total

d) A velocidade final B e e

e) Avelocidade quandoy =20m

f) A posicao e velocidade parat = 1,5 s apds o lancamento

g) A posicdo e velocidade parat = 3,5 s apds o lancamento

Free fall simulator, ejs_bu_freefall v1.jar, https://www.compadre. org/precollege/items/detail.cfm?ID=10001



https://www.compadre.org/precollege/items/detail.cfm?ID=10001
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Exemplo, caso 1

Motion Diagram

Graph of position vs. time
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Graph of velocity vs. time
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Graph of acceleration vs. time
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Exemplo, caso 2

Motion Diagram
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Graph of position vs. time
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Exercicio proposto

Uma moeda é
abandonada da
beirada da Torre de
Pisa. Considerando
gue o movimento
seja em queda
livre, calcule sua
posicao e
velocidade a cada
segundo, conforme
a figura.
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1,0 -4,9 -9,8

2,0 -20 20

3,0 -44 29



Exercicio proposto

Uma bola é arremessada para cima com

velocidade inicial de 15 m/s. Depois de atingir

certa altura, ela cai em movimento vertical de

gueda livre. Nesse cenario, calcule:

a) A posicao e velocidade da bola nos instantes
t=1,0 s e t=4,0 s, contando do momento em
qgue ela é arremessada

t=0,v5 = 150m/s

metros acima do ponto de lancamento

AN RERERARENRARARERER)

A velocidade da bola quando ela estiver 5,0

A altura maxima que ela atinge
Em quanto tempo ela atinge a altura maxima

A aceleracao da bola ao atingir a altura

maxima
f) Quanto tempo a bola leva para passar

novamente pelo ponto de arremesso

g) Se o prédio tem 50 metros, qual sua =
velocidade ao atingir o solo
h) Em quanto tempo ela atinge o solo

i) Faca um esboco dos graficos da aceleracao,
velocidade e posicao do movimento da bola
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Respostas
a) 10 m; 5,2 m/s
19 m; 24 m/s
b) #11m/s
c) 12m
d) 1,5s
e) -9,8m/s?
f) 3,1s
g) -35m/s

h) 51s



e Ao final dessa aula vocé deve ser
capaz de:

— Entender o conceito de
aceleracao gravitacional

— |Identificar como se
comportam a aceleracao, a
velocidade e a posicao na
queda livre

— Aplicar as equacdes do MRUV
na queda livre vertical




